贵州福泉市试验区教学设计集

教学设计方案

	课程名称:
	14 《自己去吧》

	教师姓名:
	李秀梅
	科目：
	语文

	年级:
	一年级
	课时:
	二课时


1、 【教学内容概述】

本课选自人教版义务教育课程标准实验教科书语文一年级上册，这篇童话故事以对话的形式讲了小鸭和小鹰分别在妈妈的鼓励下，自己学会了本领的故事，从而揭示了不要事事依赖他人，要相信自己，勇敢地去实践、锻炼，这样才能学到本领的道理。这是一篇内容浅显易懂的童话故事，语言富有童趣。故事内容能激励学生自强自立，学生读后能从中受到启发和教育。

二、【设计理念】

   《自己去吧》是一篇内容浅显易懂的童话故事，有普遍的现实意义，并且语言有童趣，课文以对话的形式讲述了小鸭学会游泳，小鹰学会飞翔的事，告诉我们不要事事依赖他人，只要相信自己，勇敢地去实践去锻练，就能学到本领，因而，在设计课件时注意创设情景，根据学生需求兴趣安排教学，给学生直观形象感受，把学生领进了丰富多彩的童话世界中，以表演为主线，学习第一自然段，进行细读体悟，让学生在角色中感悟文字，全身心展示对角色的理解和体验，在表演中“加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪”。通过表演，在心里播下“我能学好”“我一定能行”的种子，潜移默化的使学生充满信心地面对人生，成为幸福生活的创造者。

三、【学习者特征分析】

1．学生是6～7岁的儿童，思维活跃，课堂上喜欢表现自己，对语文学习有浓厚的兴趣； 

2．学生在学习中随意性非常明显，渴望得到教师或同学的赞许； 

3．学生在平常的生活当中有“自己的事情自己做”的经历和体验，比如自己整理书包、系红领巾等； 

4．学生已有一定的拼读能力，能借助汉语拼音阅读拓展材料； 

5．学生已经认识“氵”、“口”、“心”三个偏旁和“自”、“己”、“吧”、“那”四个生字； 

6．学生对于识字兴趣很高，识字方法已有所掌握，能采用自己喜欢的方式来识记生字，并且能自己创设情境来巩固、应用生字； 

7．学生能根据提示仿、续说故事，并乐于表达。

四、【教学目标与重难点】

知识与技能：

1、认识“自、己、吧、您、带、吗、深、学、会、那、景、美”12个生字。会写“自、己、东、西”4个字。

2、正确、流利地朗读课文。分角色朗读课文。

3、读懂课文内容，理解鸭妈妈和鹰妈妈的用心。

过程与方法：

1、
激情引趣，导入新课，识记生字，朗读课文。

2、
结合插图，理解内容，观察示范，指导书写。


情感、态度与价值观： 

在理解课文内容的基础上，教育学生从小要有自立、自强的思想，不依赖父母，自己学会生活的本领。

2.教学重点
   认字、写字练习朗读。

3.教学难点

   从读中领悟小鸭和小鹰的妈妈为什么要它们自己的孩子去学会生活的本领。
五、【学习策略】

    1．以问题解决为主的教学策略：

a．学生通过朗读课文自己提出不认识的生字或生字（问题），在其他同学的帮助或教师的提示下自主运用谜语、儿歌、组词造句、加减、同音、形近等方法识记不认识的字（解决问题）；

b．学生通过朗读课文自己提出问题（如小鸭的妈妈为什么不带小鸭去游泳呢？）通过同桌讨论和教师对重点词句（如：“过了几天”、“自己去游吧”）的点拨，学生自己找出问题的答案并和全班同学交流（问题解决）。 

2．自主学习策略：学生通过自主阅读拓展资料和进行续说故事，在深入理解课文主题的基础上，提高阅读识字能力和说话水平，促进思维的深层次加工。

【教学环境及资源准备】

1.教师用的资源
多媒体课间
2.学生用的资源

打印的拓展资源。

七、【教学过程】

第二课时

一、教学目标：

1、正确、流利地朗读短文。 

2、在理解课文内容的基础上，教育学生从小要有自立、自强的思想，不依赖父母，自己学会生活的本领。

二、教学重难点：

1、教学重点：借助拼音，正确、流利地朗读短文。

2、教学难点：在理解课文内容的基础上，教育学生从小要有自立、自强的思想，不依赖父母，自己学会生活的本领。

三、教学资源：

小学一年级语文教材、ppt课件。

四、教学策略：

本课综合运用讲授式、启发式、自主学习等各种策略，提供一定的学习资源，指导学生自主学习 。      

五、教学过程：

（一）、复习检查、引入新课。（2分钟）

1、出示本课的生字词卡片，检查认读情况。 

2、引入课文。 

（设计意图：通过复习检查引入课文，可以巩固本课生字。）

（二）、动情朗读，文中体会。（18分钟） 

1、初读课文：

（1）自由读课文，标出文中的自然段。

（设计意图：整体感知课文。） 

2、读讲新课：

（1）、学习第一自然段。

　　1、课文里是怎么写的？哪个小朋友把小鸭说的这句话读给大家听？指名读小鸭说的话。

　　2、这是一只很有礼貌的小鸭，你从哪里发现的？

　　3、想一想：你该用什么样的语气来读小鸭的话？自己练读。

　4、自己读一读鸭妈妈的话。

　　1）、出示句子：“小溪的水不深，自己去游吧”！

　　读了这句话，有什么疑问要大家帮你解决吗？

　　讨论：鸭妈妈为什么让小鸭自己去游泳？

　　2）、指导朗读，体会鸭妈妈的话该怎样读。（学生评读。）

　　采用灵活的形式读课文，如指名读、小组读、男女生比赛读。

5、引读：小鸭学会游泳了吗？（齐读最后一句。）从哪里看出来？“几天”、“学会”。（教师板书：学会游泳）你能想象一下小鸭学会游泳对它以后的生活有什么帮助吗？

6、分角色朗读课文，注意读出小鸭和鸭妈妈说话时的不同语气，读后评议。

（2）、方法迁移，学习第二段。

　（设计意图：此环节是从讲图意、感受到通过美读来抒发情感，学生融入其中，从读中领悟小鸭的妈妈为什么让它的孩子自己去学会生活的本领。）

（3）、小结。

1、学习这篇课文你有什么收获？

2、师小结：学本领要自己学，从小培养独立生活能力，不依赖父母生活。

（三）自主学习、拓展阅读（10  分钟）

（设计意图：让学生在阅读中进一步巩固对生字的识记，并深化本课的情感目标。）                                         

这里有几篇儿歌《小骆驼》《小猫学本领》《小公鸡学本领》《马莎长大了》，孩子们自由阅读，不会的字拼拼音或问同桌，把你喜欢的句子划出来。

（四）看图说话、口头练习（ 10分钟）

（设计意图：学会语言的运用。）

1、ppt出示案例。                                          

2、自己有没有帮家里或者给自己做过什么力所能及的事（例如：洗碗、洗手绢……），在做的过程中有没有遇到什么困难，你是怎么样克服的？

3、把你克服困难的过程分享给大家。
　
板书设计：
                             

             14  自己去吧

  鸭妈妈                       鹰妈妈
                自己去吧


 小鸭学会了游泳        小鹰学会了飞翔

八、【教学反思】

教学反思为上课后的反思

